

辅警能做什么、不能做什么？

浙江这个条例明年起施行

葛雪琪 蒋欣如

9月29日，省十三届人大常委会第三十八次会议审议通过《浙江省公安机关警务辅助人员条例》(下称《条例》)，对辅警的身份性质、岗位职责、招聘、职业保障、监督管理等作出规定，将于明年1月1日起正式施行。

据统计，截至今年7月底，全省实有在编辅警12.67万，在协助公安机关维护社会治安、打击违法犯罪、开展行政管理和服务人民群众等方面发挥了积极作用。但辅警队伍建设存在法律地位不明、职责权限不清、薪资待遇偏低、管理使用不够规范等问题，亟需通过立法解决。

《条例》明确，辅警是“为公安机关警务活动提供辅助支持的非人民警察身份人员”，分为勤务辅警和文职辅警两类，实行用员额度管理制度。辅警相关经费应被县级以上政府纳入本级财政预算。

长期以来，辅警能做什么、不能做什么，是备受社会关注的热点问题。《条例》厘清了辅警的职责权限，建立了辅警履职

的“正负面清单”，通过立法减少“灰色地带”，让辅警履职更有底气。《条例》明确，辅警要在公安机关的安排或者人民警察的指挥和带领下履行职责，履职行为受法律保护，后果由所属公安机关承担。同时划出红线，明确辅警不得进行案件调查取证、出具鉴定报告、交通事故责任认定，不得作出行政处理决定，不得保管武器和警械等岗位禁止性的规定。

权利与保障单列一章，《条例》不仅明确了辅警劳动报酬、福利待遇、休息休假等方面的权利，还细化了辅警的工资保障，要求建立动态调整机制，明确工资构成，并规定了辅警的社会保障、健康保障和抚恤优待等待遇。事业单位可以按照国家和省有关规定，安排一定数量的岗位面向优秀辅警公开招聘，进一步保障了辅警的职业发展空间，让辅警队伍更有盼头、更有积极性。

《条例》构建了辅警队伍从入口到出口的全链条管理体系。根据“谁用人、谁管理、谁负责”的原则，要求实行层级管理，规定淘汰制度，明确解除劳动合同的具体情形。辅警日常的考核奖惩、教育培训、着装标示等，也得到了明确。



我和国旗合个影



9月29日，我省多地消防救援队伍开展“祖国在我心，我和国旗合个影”创意主题活动，通过制作创意祝福语、与国旗合影等形式，表达对祖国的祝福。

通讯员 贾寅晴 陈文青 本报记者 陈立波

守护家门口的“幸福味道”

检察公益诉讼让老人吃得安心

本报记者 许梅 通讯员 金倩如 陈涵韵

本报讯 “我年纪大了，儿女也不在身边，老年食堂就开在养老服务中心，每天都能吃到可口的饭菜，别提多方便了。”近日，85岁的石奶奶坐在老年食堂，和前来开展“回头看”的检察官聊天时，脸上洋溢着幸福的笑容。

当天中午11点，十多名老人在老年食堂内排队取餐，食堂光线透亮、环境整洁，桌椅板凳摆放整齐，后厨操作间也看得一清二楚，所有从业人员都穿着工作服，他们的健康证集中张贴在公示栏内——按照行政公益诉讼诉前检察建议的要求，该老年食堂相关食品安全卫生问题均已整改到位。

今年7月，浦江县检察院发现，部分乡镇街道居家养老服务中的老年食堂餐饮从业人员没有健康证或者健康证已过期，部分人员在工作期间未着工作服且未佩戴口罩。此外，部分居家养老服务中心的老年食堂未执行食品留样制度，餐具饮具也未及时消毒，储物柜及冰箱内食品药品混放、生食熟食混放，甚至某些老年食堂无食品经营许可证，存在安全隐患。

为全面掌握县域内老年食堂食品卫生安全情况，浦江县检察院与民政、卫生等部门对接，将全县居家养老服务中心工作人员名单与全县健康证办理数据进行碰撞，发现多名工作人员健康证已过期，或未按要求办理健康证。随后，该院向6个乡镇发出行政公益诉讼诉前检察建议，督促开展老年食堂食品卫生安全整治工作，同时做好餐饮从业人员健康证问题的动态监管。

收到检察建议后，相关部门迅速对居家养老服务中心的老年食堂食品卫生安全问题进行专项排查，乡镇政府与居家养老服务中心签订食品安全承诺书，建立食品安全责任制度，并联合市场监管部门对这些老年食堂开展“一周一检查，一月一通报”。目前，各居家养老服务中心的餐饮从业人员健康证已全部办理，按规范要求着工作服上岗，并严格执行食品和食用农产品进货查验要求，规范每餐次食品留样记录，科学储存库存食品。

“接下来，我们将联合各乡镇街道对相关从业人员开展食品安全培训，让老人吃得既暖心又安心。”浦江县市场监管局相关人士说。

我省深入推进“无废亚运”行动

胡静漪 王逸群 陈爱民

9月29日，浙江省“无废亚运”推进活动在杭州奥体中心体育场举行，首批16个全省“无废亚运细胞”示范点获授牌，并发布“无废亚运”应用场景。

据悉，“无废亚运”行动将“无废”理念融入杭州亚运会筹备、举办和赛后利用全过程，旨在推进各类固体废物减量化、资源化和无害化，探索构建首个“无废赛事”实施指南。

首批“无废亚运细胞”示范点包括“无废亚运场馆”“无废亚运饭店”“无废亚运工厂”三大类。淳安界首体育中心场馆群推行“能借不租，能租不买”，场地自行车馆木赛道、体育智

能照明、升旗控制系统等均采用创新型租售结合模式，减少资源浪费；杭州国际博览中心北辰大酒店引进智能垃圾分类系统，由自动称重设备、AI智能监控摄像头、可视化数据中心共同协作，确保垃圾分类有效实施。

为加强数字化闭环监管，29日起“无废亚运”应用场景正式投入运营，该场景可全程管控和监测分析赛事期间产生的各类固废，探索建立“无废亚运”指数，适时对源头减量成效进行评价，为实现赛事碳中和提供数据支持。接下来，杭州亚运会的场馆、接待饭店以及全市重点危废企业等产废数据将陆续接入平台中。

英灵不朽，山河永念

高蕾 董博婷

9月30日，全国将迎来第九个烈士纪念日。

这一天，人们将把最美的鲜花献给你，把最深的思念寄予你，把最高的敬意致以你——英雄烈士。你逝去了，但英灵不朽，山河永念。

不能忘，民族危难的关头，那一声声振臂高呼、舍生取义的呐喊；不能忘，战火纷飞的年代，那一次次前仆后继、浴血向前的冲锋；不能忘，灾难来临之时，那一场场争分夺秒、夜以继日的救援；不能忘，疫情肆虐之际，那一个个义无反顾、逆行出征的身影……

是你，以汩汩热血染红迎风飘扬的旗帜；是你，以铮铮铁骨支撑起民族不屈的脊梁。

多希望你看到，当今新时代中国，经济实力跃升、社会持续稳定、人民安居乐业，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

多希望你知道，你期待并为之奋斗过的中华民族复兴伟大梦想正在成为现实，我们前所未有地接近这个目标，前所未地具有实现这个目标的能力和信心。

这，离不开千千万万个你。在这个日子里，我们更加思念你，为的是永远铭记你的不朽功勋，永远激励自己矢志前行。

我们深知，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战。

但是，请你放心，你以英勇之姿开辟中国新天地，吾辈当以奋勇之态开创中国新未来。

新的征程上，我们将始终高扬理想信念的旗帜，赓续红色血脉、传承红色精神，踔厉奋发、笃行不怠，为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗！

用餐高峰期 老板为何不接单？

他赶去查看，救了2条命

通讯员 衢宣

本报讯 正值午餐高峰期，但衢州江山一家夫妻店却迟迟不接单，骑手们以为是老板、老板娘吵架了，外卖平台平安志愿者江林建却觉得有些奇怪，两口子平时感情那么好，怎么突然吵架不干活了？他放心不下赶往查看，正是他的这个不放心，救了两个人。

“你好，江经理，位于城中路的一家商铺出餐异常，麻烦把商户关闭一下。”江林建是该外卖平台的经理。据他回忆，事发是在19日上午10时许。当时，他接到了骑手站长的电话，请他远程关闭该店铺接单功能。本该是店铺开始忙碌的时候，为什么会突然不接单？站长说，好像是老板夫妻俩吵架了，不干活。一听这话，江林建更困惑了，这家商户是他加入平台后接手的第一批商户，平时经常交流，据他了解两口子关系很好，“怕不是有其他情况哦”。

担心夫妻俩出问题，江林建急忙开车赶过去，赶到店里查看情况。“当时门和窗户都是虚掩着的，我喊了两声也没有人答应。”江林建进门后发现，老板躺在椅子上，老板娘趴在桌上，两人都处于半昏迷状态。他判断可能是煤气中毒，赶紧拨打110和120，并打开门窗通风。没过一会儿，120来到现场，江林建协助医护人员一起将夫妻俩抬上了救护车。经医院诊断，确为一氧化碳中毒。经过治疗，如今这对夫妻已经恢复并出院。

店主徐先生脱离生命危险后，第一时间联系江林建，向他表示谢意，“医生说还好送来得及时，要是再迟一些，会造成不可逆伤害甚至死亡。如果没有你，我的家可能都要毁了”。江林建说，这只是一点小事情，因为自己就是一名平安志愿者，一直积极参与平安创建。